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Dear Aspirants, 

We invite you to subscribe to our WhatsApp & 

You tube channel and activate the notification 

bell to receive updates on job openings and 

current affairs. 

 

 

 

 

National News 
FCI Signs Landmark MoU with WFP to 

Supply 2 Lakh MT Rice Annually 

 

The Memorandum of Understanding (MoU) 

signed between the Food Corporation of India 

(FCI) and the World Food Programme (WFP) 

marks a strategic shift in how India contributes 
to global stability. 

1. The Core Objective 

The primary goal is to combat global hunger and 

malnutrition. By partnering with the WFP (the 

food-assistance branch of the United Nations), 

India ensures that its surplus grain reaches 

conflict zones and areas hit by natural disasters. 

2. Supply Logistics 

• Quantity: 200,000 metric tonnes of rice will 

be supplied every year. 

• Quality: The rice will contain up to 25% 

broken grains, which is a standard grade 

suitable for large-scale humanitarian 

cooking and distribution. 

• Duration: The contract is set for five years, 

providing a long-term, predictable supply 

chain for the WFP. 
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3. Financials & Pricing 

The price has been fixed at ₹2,800 per quintal 

(100 kg) until March 31, 2026. This fixed pricing 

helps the WFP budget effectively for its global 

operations without worrying about immediate 
market volatility. 

Consistency: Unlike the previous emergency-

only shipments, this agreement guarantees a 

steady flow of nutrition regardless of global 

market spikes. 

Strategic Pricing: Fixing the price at 

₹2,800/quintal protects the WFP's budget from 

inflation, allowing them to feed more people 

with the same funds. 

Global Standing: This positions India as a 

proactive leader in the Global South, moving 

beyond domestic self-sufficiency to global 
responsibility. 

National News 
Upstart Sarvam Unveils AI Model 

Customized for India Market 

 

The Sarvam AI Revolution: Sarvam AI, 

founded in 2023 by Pratyush Kumar and Vivek 

Raghavan, has become the poster child for 

"Indocentric" artificial intelligence. Here is why 

their presence at the 2026 Summit was so 

significant: 

1. Sovereign AI & Linguistic Diversity 

Most global AI models are trained primarily on 

English data. Sarvam AI focuses on Sovereign AI, 

meaning the data, the models, and the hosting 

remain rooted in India. They have built: 

• Multilingual LLMs: Large Language Models 

that work seamlessly across Hindi, Tamil, 
Kannada, and other regional languages. 

• Speech & OCR: Tools that can "hear" and 

"read" Indian accents and handwritten 

scripts which Western models often struggle 

with. 

2. The "Sarvam Kaze" Spectacles 

The viral moment of Prime Minister Modi 

wearing the Sarvam Kaze spectacles showcased 

their hardware integration. These are likely AI-

powered smart glasses designed to provide 

real-time translation, information overlay, or 

accessibility features, proving that Sarvam isn't 

just about software—it's about the "AI-First" 

lifestyle. 

3. Governance & Scalability 

By tailoring AI for real-world governance, 

Sarvam's tools help the Indian government 

interact with citizens in their native tongues, 

making digital services more inclusive for the 
millions who don't speak English. 
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Comparison of Global AI vs. Sarvam AI 

(Sovereign AI) 

Feature 

(ಅಂಶಗಳು) 

Global AI  

(e.g. OpenAI) 

Sarvam AI 

 (Sovereign AI) 

Primary 

Language 
English-centric 

Multilingual (Indian 

languages) 

Data Source 
Global Internet 

data 

Indian datasets & 

Governance needs 

Hardware 
General Purpose 

(Phones/PC) 

Specialized (e.g. 

Sarvam Kaze glasses) 

Privacy 
Cloud-based 

(International) 
Localized/Sovereign 

 

International News 
India Joins Trump’s Gaza Peace Board as 

Observer Amid Global Diplomacy Push 

 

1. India’s Role and Representation 

India was represented by Namgya C. Khampa, 

the Deputy Chief of Mission (and Chargé 

d'Affaires) at the Indian Embassy in 

Washington. By attending as an observer rather 

than a formal member, India maintained a 

"strategic distance." This allows New Delhi to 

engage with major diplomatic shifts while 

avoiding a full endorsement of a body that some 
critics view as a rival to the United Nations. 

2. Gaza Reconstruction 

The meeting focused on rebuilding the Gaza 

Strip, with reconstruction costs estimated at 

$70 billion. 

• Funding: President Trump pledged $10 

billion from the U.S., while other member 

nations (including Saudi Arabia, UAE, and 

Qatar) committed an additional $7 billion. 

• Infrastructure: The goal is to rebuild 

housing, hospitals, and schools once Hamas 

is fully disarmed. 

3. International Stabilization Force (ISF) 

A core pillar of the plan is the mobilization of an 

International Stabilization Force. 

• Troop Pledges: Countries like Indonesia 

(pledging up to 8,000 troops), Morocco, and 
Kazakhstan have committed personnel. 

• Security: This force is intended to maintain 

order, train a new Palestinian police force 

(approx. 12,000 officers), and oversee the 

transition to a technocratic government 

called the National Committee for the 

Administration of Gaza (NCAG). 

4. Structured Peace Framework 

The Board operates under a hierarchical 

structure with President Trump as the 
"Chairman for Life." The framework prioritizes: 
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• Hamas Disarmament: Reconstruction is 

conditioned on the complete disarmament 

of militant groups. 

• Economic Stability: Using private 

investment and global funds to turn Gaza 
into a stable, demilitarized territory. 

 

Sports 

6th National Rafting Championship “The 

Ultimate River Battle” Kicks Off in 

Shibnote, Doda 

 

The 6th National Rafting Championship, 

branded as "The Ultimate River Battle," is a 

premier sporting event taking place at Shibnote 

in the Doda district of Jammu and Kashmir. 

Organized to push the boundaries of adventure 

sports in India, the event utilizes the challenging 

rapids of the Chenab River. 

1. Location and Venue 

The championship is held at Shibnote, a 

picturesque location in the Doda district. The 

Chenab River is known for its high-volume flow 

and technical rapids, making it one of the most 

demanding and exciting stretches for white-

water rafting in South Asia. 

2. Objectives of the Event 

• Showcasing Talent: The event serves as a 

national platform for professional rafters 

and teams from the Indian Army, BSF, and 

various states to compete and demonstrate 
their skills. 

• Tourism Promotion: By hosting a national-

level event, Jammu and Kashmir aims to 

position the Chenab Valley as a global 

destination for adventure tourism, moving 
beyond traditional sightseeing. 

• Economic Impact: The influx of participants 

and spectators provides a boost to local 

businesses, including hospitality, transport, 
and handicrafts. 

3. Key Features 

• The "Ultimate River Battle": The title reflects 

the competitive nature of the races, which 

usually include categories like Sprint, 
Slalom, and Downriver Endurance. 

• Collaboration: The event is typically 

organized by the Jammu and Kashmir 

Tourism Department in collaboration with 

the Adventure Tour Operators Association 

of Kashmir (ATOAK) and the local district 

administration. 

Knowledge Check for Proficiency 

1. Where is the 6th National Rafting 

Championship, "The Ultimate River Battle," 

being held? 

 A) Srinagar, J&K  

B) Shibnote, Doda, J&K  

C) Leh, Ladakh  
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D) Manali, Himachal Pradesh 

 Answer: B) Shibnote, Doda, J&K 

2. On which river is "The Ultimate River Battle" 

rafting championship taking place? 

 A) Jhelum River 

 B) Indus River 

 C) Chenab River  

D) Ravi River 

 Answer: C) Chenab River 

3. What is the primary objective of organizing 
the National Rafting Championship in Doda? 

 A) To build a new dam  

B) To promote adventure tourism and showcase 
rafting talent  

C) To conduct a scientific study on river flow  

D) To celebrate a local religious festival  

Answer: B) To promote adventure tourism and 
showcase rafting talent 

State News 

Andhra Pradesh signs seven MoUs to 

boost AI and Quantum ecosystem 

development 

This initiative marks a significant leap for 

Andhra Pradesh as it seeks to become a global 

hub for emerging technologies. By signing these 

seven MoUs at the India AI Impact Summit in 

New Delhi, Chief Minister N. Chandrababu 

Naidu has signaled a "tech-first" approach to 
governance and economic growth. 

 

1. The Strategic Vision 

The primary goal is to build a robust ecosystem 

for Artificial Intelligence (AI) and Quantum 

Computing within the state. These technologies 

are considered the "fourth industrial 

revolution" tools that can transform agriculture, 

healthcare, and governance. 

2. Partnership with UNICC 

The most prestigious agreement is with the 

United Nations International Computing Centre 

(UNICC). 

• Centre of Excellence (CoE): A world-class 
facility will be established in Amaravati. 

• Purpose: This center will focus on research, 

capacity building, and developing AI 

solutions that align with the UN’s 
Sustainable Development Goals (SDGs). 

3. Key Objectives of the 7 MoUs 

• Skill Development: Training the youth of 

Andhra Pradesh in high-end coding, data 

science, and quantum algorithms. 

• Infrastructure: Setting up data centers and 
high-performance computing units. 
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• Governance (AI for G): Using AI to make 

government services more efficient, 

transparent, and accessible to citizens. 

• Startup Support: Providing a platform for 

deep-tech startups to innovate and scale 
within the state. 

4. Venue Significance 

The signing took place at Bharat Mandapam, the 

same venue that hosted the G20 Summit, 

highlighting the national and international 

importance of Andhra Pradesh’s digital 

ambitions. 

Knowledge Check for Proficiency 

1. How many Memorandums of Understanding 

(MoUs) did the Andhra Pradesh government 
sign to develop the AI and Quantum ecosystem?  

A) Five  

B) Seven  

C) Ten  

D) Twelve  

Answer: B) Seven 

2. Where was the "India AI Impact Summit" 

held, where these agreements were signed? 

 A) Amaravati, Andhra Pradesh  

B) Hyderabad, Telangana 

 C) Bharat Mandapam, New Delhi  

D) Bengaluru, Karnataka  

Answer: C) Bharat Mandapam, New Delhi 

3. The Andhra Pradesh government partnered 

with which international organization to 

establish a Centre of Excellence in Amaravati? 
A) World Bank  

B) UNESCO 

 C) United Nations International Computing 

Centre (UNICC) 

 D) World Economic Forum (WEF) 

 Answer: C) United Nations International 
Computing Centre (UNICC) 

 

National News 

Union Home Minister to Launch Vibrant 

Villages Programme-II in Assam’s Cachar 

District 

 

Union Home Minister Amit Shah’s launch of the 

Vibrant Villages Programme-II (VVP-II) in the 

Cachar district of Assam marks a critical step in 

India’s border management and rural 

development strategy. This phase extends the 

original vision to the Northeastern borders, 

ensuring that remote frontier villages are not 

just "last villages" but "first villages" of 
development. 
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1. Vision and Objective 

The VVP-II is designed to transform border 

villages into self-sufficient, prosperous hubs. 

The primary goal is to prevent migration from 

border areas by providing urban-level 

amenities, which in turn strengthens national 

security. This aligns with the Viksit Bharat 2047 
vision of making India a developed nation. 

2. Financial Allocation 

The Union Government has allocated a massive 

budget of ₹6,800 crore for the program, 

spanning the financial years up to 2028-29. This 

ensures long-term funding for large-scale 

infrastructure and social projects. 

3. Key Areas of Development 

• Infrastructure: Construction of all-weather 

roads, provision of 24/7 electricity 

(including solar power), and ensuring clean 

drinking water through the Jal Jeevan 
Mission. 

• Livelihood: Promoting local handicrafts, 

organic farming, and border tourism to 
create jobs for the youth. 

• Connectivity: Enhancing mobile and internet 

connectivity (4G/5G) to bridge the digital 

divide in remote hilly terrains. 

• Security: By fostering thriving communities, 

the government creates a natural layer of 

vigil and support for the security forces 
guarding the borders. 

4. Significance of Cachar, Assam 

Launching VVP-II in Cachar highlights the 

government's focus on the Indo-Bangladesh 

border and the strategic importance of the 
Northeast in India's "Act East" policy. 

Knowledge Check for Proficiency 

1. Who will launch the Vibrant Villages 

Programme-II in the Cachar district of Assam? 

A) Narendra Modi 

 B) Amit Shah  

C) Rajnath Singh 

 D) Nitin Gadkari 

 Answer: B) Amit Shah 

2. What is the primary focus of the Vibrant 
Villages Programme-II?  

A) Building smart cities in urban areas  

B) Improving border villages and creating 
sustainable livelihoods  

C) Developing coastal tourism  

D) Increasing digital literacy in metro cities 

Answer: B) Improving border villages and 

creating sustainable livelihoods 

3. What is the total budget allocated for the 

Vibrant Villages Programme-II up to the 

financial year 2028-29? 

 A) Over 4,500 crore rupees  

B) Over 5,000 crore rupees  

C) Over 6,800 crore rupees 

 D) Over 8,200 crore rupees 

 Answer: C) Over 6,800 crore rupees 
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State News 
Tamil Nadu Second Economic Survey  

 

The Tamil Nadu Economic Survey is a vital 

document that provides a comprehensive look 

at the state’s financial health, sectoral growth, 

and future projections. The recent data 

highlights Tamil Nadu's position as an economic 

powerhouse within India, especially in the 

context of a recovering global economy. 

1. The Debut of the Economic Survey 

Last year marked a milestone as Tamil Nadu 

published its first-ever Economic Survey. 

Traditionally, only the Union Government and a 

few states like Maharashtra or Karnataka 

published such detailed annual reports. This 

move brings greater transparency and allows 

for data-driven policymaking tailored to the 

state's specific needs. 

2. Global and National Context (2025-26) 

The survey places Tamil Nadu's growth against 

broader benchmarks: 

• Global Economy: Grew at a modest 3.3% in 

2025, facing headwinds like inflation and 

supply chain shifts. 

• India's Performance: Showed a strong 

recovery. After recording 6.49% in FY 2024-

25, the national GDP growth accelerated to 

7.4% in FY 2025-26. This upward trend 

suggests robust domestic demand and 
infrastructure spending. 

3. Tamil Nadu’s Export Strength: Textiles 

The textile sector remains the backbone of 
Tamil Nadu's economy. 

• Major Share: Tamil Nadu accounts for 

nearly 1/3rd of India’s textile business. 

• Clusters: Cities like Tiruppur (knitted 

garments), Coimbatore (spinning 

mills/textile machinery), and 

Erode/Karur (home textiles) are global 
hubs. 

• Diversification: While textiles lead, the 

state is also pivoting toward "Technical 

Textiles" used in healthcare and 

automotive sectors to maintain its export 
lead. 

Knowledge Check for Proficiency 

1. When was the Tamil Nadu Economic Survey 
published for the first time in the state? 

A) 2022 

 B) 2023 

 C) 2024 

 D) Last year (2025) 

Answer: D) Last year (2025) 

2. What was the growth rate of India's 
economy in the financial year 2025-26?  
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A) 3.3%  

B) 6.49%  

C) 7.4%  

D) 8.1% 

Answer: C) 7.4% 

3. Which sector accounts for a majorshare of 
Tamil Nadu's total exports?  

A) Automobile exports  

B) Textile exports  

C) Software exports 

 D) Agricultural exports 

Answer: B) Textile exports 

Economic Comparison at a Glance 

Region / Year 
2024-25 

Growth 

2025-26 

Growth 

Global 

Economy 
- 3.3% 

India's 

Economy 
6.49% 7.4% 

 

 

         Detailed Analysis of Recent 

Current Affairs: Multiple Choice 

Format 

Q.1. India's unemployment rate rose to 5% in 
January 2026, according to which survey? 

A. NSSO Survey 

B. Periodic Labour Force Survey (PLFS) 

C. Census Survey 

D. Economic Survey 

1. B 

According to the Periodic Labour Force Survey 

(PLFS) released by the National Statistical Office 

(NSO) under the Ministry of Statistics and 

Programme Implementation (MoSPI), India's 

unemployment rate rose to 5% in January 2026. 

This rose from 4.8% in December 2025, a slight 

increase mainly due to seasonal slowdown in 

rural areas. 

Q.2. Which Union Minister will launch the SAHI 

and BODH initiatives at the India AI Summit 
2026? 

A. Ashwini Vaishnav 

B. J.P. Nadda 

C. Rajnath Singh 

D. Dharmendra Pradhan 

2. B 

Union Minister of Health and Family Welfare, 

Shri Jagat Prakash Nadda, launched two 

important national initiatives – the Safe AI for 

Health Initiative for India (SAHI) and the 

Benchmarking Open Data Platform for Health AI 
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(BODH) – at the India AI Impact Summit 2026. 

These initiatives mark a significant milestone in 

promoting the safe, ethical, and evidence-based 

use of Artificial Intelligence (AI) in India's 

healthcare system. 

Q.3. Which state recently became the first to 

declare tidal flooding a state-specific disaster? 

A. Kerala 

B. Bihar 

C. Uttarakhand 

D. Himachal Pradesh 

3. A 

Kerala has become the first state in India to 

declare tidal flooding a state-specific disaster. 

The state government took this step after rising 

sea levels and high tides caused devastation in 

coastal areas (like Kochi), and affected people 

will now be able to receive financial assistance 

from the State Disaster Response Fund (SDRF). 

Q.4. In which state did Prime Minister Narendra 

Modi recently launch projects worth over 
₹5,450 crore? 

A. Arunachal Pradesh 

B. Manipur 

C. Assam 

D. Tripura 

4. C 

Prime Minister Narendra Modi inaugurated and 

laid the foundation stone for various 

infrastructure and development projects worth 

over ₹5,450 crore in Assam. The Kumar Bhaskar 

Varma Bridge over the Brahmaputra, e-buses, 

and other important projects were dedicated to 

the nation during events in Guwahati and 

Dibrugarh. 

Q.5. What is the total amount recently approved 

for the Startup India Fund of Funds 2.0? 

A. ₹5,000 crore 

B. ₹7,500 crore 

C. ₹10,000 crore 

D. ₹15,000 crore 

5. C 

The Union Cabinet, chaired by Prime Minister 

Narendra Modi, has approved the Startup India 

Fund of Funds 2.0 (FoF 2.0) with a corpus of 

₹10,000 crore. The scheme aims to boost 

venture capital in India's startup ecosystem, 

particularly in deep tech, innovative 

manufacturing, and early-growth sectors. This 

move is considered a significant initiative to 

strengthen India's domestic investment 

landscape and accelerate innovation-driven 

economic growth. 

Q.6. Where was the first indigenous cadet 

training ship for the Indian Navy, 'Krishna', 
recently launched? 

A. Patna 

B. Kandla 

C. Kolkata 

D. Chennai 

6. D 

The Indian Navy's first indigenously built Cadet 

Training Ship (CTS), 'Krishna' (Yard 18003), 

was launched at the Larsen & Toubro (L&T) 
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shipyard in Kattupalli, Chennai. The ship is 

intended to provide sea training to naval 

officers, including women cadets. This 

indigenous ship is part of the Atmanirbhar 

Bharat initiative. 

Q.7. What is the total amount recently approved 

for the Urban Challenge Fund (UCF)? 

A. ₹25,000 crore 

B. ₹50,000 crore 

C. ₹75,000 crore 

D. ₹1 lakh crore 

7. D 

The Union Cabinet approved the Urban 

Challenge Fund (UCF) with a total investment of 

₹1 lakh crore (₹1,00,000 crore). This is a 

centrally sponsored scheme of the Ministry of 

Housing and Urban Affairs. The fund will 

operate from 2025-26 to 2030-31, with the aim 

of attracting ₹4 lakh crore in urban areas over 
the next five years. 

Q.8. Smriti Mandhana, a sportswoman from 

which country, recently received the BBC Indian 

Sportswoman of the Year 2025? 

A. Australia 

B. India 

C. England 

D. New Zealand 

8. B 

India's star batsman Smriti Mandhana was 

named the BBC Indian Sports Woman of the 

Year 2025. Mandhana played a key role in 

India's historic victory at the 2025 Women's 

World Cup. The award was presented at a grand 

ceremony in New Delhi. At the event, Indian 

chess star Divya Deshmukh was given the 

Emerging Player of the Year award for her 

historic FIDE Women's World Cup win at just 20 

years old. 

Q.9. Who will become the first player to reach 
10,000 runs in the Ranji Trophy in 2026? 

A. Cheteshwar Pujara 

B. Ajinkya Rahane 

C. Paresh Dogra 

D. Shubman Gill 

9. C 

Jammu and Kashmir's 41-year-old captain and 

veteran batsman Paras Dogra became the 

second player in Ranji Trophy history to reach 

10,000 runs. He achieved the feat in the semi-

final against Bengal. Dogra was preceded only 

by former Indian batsman Wasim Jaffer (12,038 
runs). 

Q.10. Recently, the RBI has proposed mandatory 

reporting of OTC derivatives by which category 

of banks? 

A. Regional Rural Banks 

B. Co-operative Banks 

C. AD Category-I Banks 

D. Small Finance Banks 

10. C 

The Reserve Bank of India (RBI) has proposed 

requiring Authorized Dealer Category-I (AD 

Category-I) banks to report rupee-linked OTC 

foreign exchange derivatives traded through 
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their offshore related parties. This move is 

aimed at increasing transparency in the foreign 

exchange market and reducing information 
gaps caused by offshore derivatives. 

Q.11. Recently, NSE received SEBI approval to 
launch futures in which commodity? 

A. Crude Oil 

B. Natural Gas 

C. Coal 

D. Gold 

11. B 

The National Stock Exchange (NSE) has 

received SEBI approval to launch monthly 

electricity futures and natural gas futures 

contracts. This move aims to reduce risk in the 

power sector, stabilize prices, and attract more 

investment. 

Q.12. What was the Wholesale Price Index 
(WPI) inflation rate in January 2026? 

A. 0.83% 

B. 1.21% 

C. 1.81% 

D. 2.45% 

12. C 

India's Wholesale Price Index (WPI) inflation 

rose to 1.81% (provisional) in January 2026. 

This is higher than 0.83% in December 2025 

and marks the third consecutive month of rising 

wholesale inflation. This increase was primarily 

due to higher prices of food items, 

manufactured products, and non-food items. 

Q.13. Which organization recently discovered 
the new species 'Lepidocampa sikkimensis'? 

A. CSIR 

B. DRDO 

C. ZSI 

D. ICMR 

13. C 

India has achieved a major breakthrough in the 

field of entomology. Scientists from the 

Zoological Survey of India have discovered a 

new species of Diplura, named "Lepidocampa 

sikkimensis," in the eastern Himalayan region. 

This discovery reshapes the limited research on 

Diplura in India after nearly five decades and is 

the first formal description of a species of this 

genus by an Indian research team. 

Q.14. India's first government-supported 

National Biobank for Lysosomal Storage 

Disorders (LSDs) was recently launched in 
which state? 

A. Gujarat 

B. Maharashtra 

C. Haryana 

D. Rajasthan 

14. A 

India's first government-supported National 

Biobank for Lysosomal Storage Disorders 

(LSDs) was launched in February 2026 at the 

Foundation for Research in Genetics and 

Endocrinology (FRIGE) in Ahmedabad, Gujarat. 

Funded by the Department of Biotechnology 

(DBT), the facility stores biological samples and 

data from 530 patients across 15 states to 
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advance research, develop affordable diagnostic 

tools, and improve treatment for rare metabolic 

disorders. 

Q.15. Which state/UT recently became the 29th 

state in India to implement the ULPIN (geo-
based) system? 

A. Manipur 

B. Telangana 

C. Andaman and Nicobar 

D. Delhi 

15. D 

Delhi has become the 29th state/union territory 

to implement the Unique Land Parcel 

Identification Number (ULPIN), also known as 

Bhu-Aadhaar. Its purpose is to ensure clear 

records of land ownership and reduce land 

disputes. 

 

FACTS ABOUT BHARAT 

Those are fascinating historical insights into the 

"Land of the Red River and Blue Hills." The 

transition from the ancient names like 

Pragjyotisha (meaning "Eastern City of 

Astrology") to the 600-year-long Ahom reign is 

one of the most resilient chapters in Indian 
history. 

To add a bit of "flavor" to your facts about 

Assam, here are a few more nuggets of history 

and culture that define Bharat: 

The Unconquered Legacy 

The Ahom Kingdom is legendary for being one 

of the few powers that successfully resisted the 

Mughal Empire multiple times. 

• The Battle of Saraighat (1671): Led by the 

iconic General Lachit Borphukan, the Ahom 

army defeated the Mughals despite being 

vastly outnumbered. They used the 

Brahmaputra’s geography and brilliant 

naval tactics to secure their sovereignty. 

 Architectural Marvels 

The Ahoms didn't just fight; they built 

structures that still stand today, reflecting their 

unique style: 

• Rang Ghar: Often referred to as the 

"Colosseum of the East," it is one of the 

oldest surviving amphitheaters in Asia, used 

by Ahom kings to watch buffalo fights and 

cultural festivals. 

• Charaideo Maidams: These are the burial 

mounds of the Ahom royalty, often 

compared to the Pyramids of Egypt, and 
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were recently recognized as a UNESCO 
World Heritage Site. 

 Literary Roots 

You mentioned the Sanskrit names; it’s worth 

noting that the Kalika Purana and Yogini Tantra 

are key texts that provide deep geographical 

and spiritual descriptions of ancient Kamrupa, 

centering around the Kamakhya Temple. 

Knowledge Check for Proficiency 

1. Which dynasty is credited with giving the 

name 'Aham' or 'Asom' to the region in 1228 
A.D.? 

A) Maurya Dynasty 

B) Ahom Dynasty 

C) Gupta Dynasty 

D) Pala Dynasty 

2. Who was the founder of the Ahom dynasty in 

Assam? 

A) Lachit Borphukan 

B) Rudra Singha 

C) Sukaphaa 

D) Bhaskar Varman 

3. Sukaphaa, the founder of the Ahom kingdom, 
was a prince from which region? 

A) Mong Mao (Shan State) 

B) Tibet 

C) Magadha 

D) Champa 

4. Which mountain range did the Ahoms cross to 
enter the Brahmaputra Valley? 

A) Himalayas 

B) Patkai Mountains 

C) Vindhya Range 

D) Aravali Hills 

5. In ancient Sanskrit literature, which two 

names were used to designate ancient Assam? 

A) Kalinga and Anga 

B) Pragjyotisha and Kamrupa 

C) Magadha and Mithila 

D) Avanti and Gandhara 

6. The antiquity of ancient Assam is established 
by its mention in which significant texts? 

A) The Vedas and Upanishads 

B) The Mahabharata, Ramayana, and Puranas 

C) The Tripitaka and Jataka tales 

D) The Arthashastra and Indika 

Answer Key 

Question Answer 

1 B) Ahom Dynasty 

2 C) Sukaphaa 

3 A) Mong Mao (Shan State) 

4 B) Patkai Mountains 

5 B) Pragjyotisha and Kamrupa 

6 B) The Mahabharata, Ramayana, and Puranas 
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Dear Aspirants,  

"We trust that this current affairs preparation 

will be beneficial for your upcoming 

examination. Consistent daily study of current 

affairs is highly recommended. Should you have 

any suggestions for improvement or feedback 

regarding the class, please feel free to 

communicate them. Your ideas are valuable, and 

we welcome your assistance in helping us to 
provide enhanced support in the future." 

We wish best for your studies & Exams 

 

Best Wishes 

Murthy sir (MSM) 

Aptitude Trainer 

Spardhaguru Skill Edge Aptitude Academy 

Spardhaguru India Pvt Ltd  

Biggest E-learning platform for Competitive 

Exams  

Mysore – 570029 

www.spardha.guru 
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